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Ata da 115ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 23 de novembro de 2016. 

Presidência do Senhor Deputado Luciano Ribeiro, ad hoc. À hora regimental, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Viana, Alan 

Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Antônio Henrique 

Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Bruno Reis, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, 

Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fátima Nunes, Gika, Hildécio 

Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur 

Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcell 

Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo 

Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Robério Oliveira, Roberto Carlos, Robinho, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, 

Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Vando, Zé Neto, Zé Raimundo e 

Zó (60). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO 

EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Paulo Câmera e Zé 

Raimundo justificando ausências em sessões plenárias. O Sr. Presidente, atendendo a requerimento 

legalmente assinado, com base no que dispõe o inciso II do art. 92 do Regimento Interno, convocou 

uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, com o objetivo 

de apreciar as matérias: Projeto de Lei nº 21.926/2016; Projeto de Lei nº 22.015/2016 e Projeto de 

Lei nº 22.011/2016. As Atas de 2016, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e 

aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 109ª, 110ª, 111ª e 112ª; e Sessões Especiais – 52ª 

e 53ª. Oradores inscritos: A Deputada Neusa Cadore externou tristeza em relação ao incêndio que 

atingiu na noite do dia 22 de novembro o Mercado de Artes e Artesanato João de Souza Góis no 

Município de Ipirá. Fez a leitura de Indicação ao Governo do Estado solicitando a implantação de 

unidade do Corpo de Bombeiros para atender a região da Bacia do Jacuípe. A Deputada Luiza Maia 

falou sobre o projeto de lei que apresentou, propondo a isenção de taxa para os agentes de trânsito 

que precisem realizar alteração de dados e categoria da CNH. Leu a nota publicada pelo PT sobre o 

escândalo envolvendo a saída do Sr. Marcelo Calero do Ministério da Cultura, solicitando a inclusão 

da matéria nos Anais da Casa. O Deputado Zé Raimundo comentou os fatos recentes envolvendo a 

prisão de Ex-Governadores, do Deputado Eduardo Cunha e do “Golpe Branco” que retirou a 

Presidente legitimamente eleita. Concluindo, voltou a destacar a necessidade de uma reforma política, 

principalmente no que se refere aos partidos políticos e aos seus financiamentos. Por fim, lamentou 
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as notícias veiculadas sobre a construção de empreendimento embargado pelo Iphan e a tentativa do 

Ministro Geddel de utilizar-se do Poder Público para obter benefícios particulares. O Deputado Adolfo 

Viana apresentou o Projeto de Lei nº 21.903/2016, de autoria dele, que visa garantir melhores 

condições aos atletas amadores da Bahia, com uma modificação no sistema de uso das milhagens 

em passagens aéreas adquiridas pelo Governo do Estado e solicitou a colaboração de todos para 

que haja dispensa das formalidades regimentais para a apreciação da matéria. O Sr. Presidente 

anunciou a visita dos alunos da Escola Luiz Anselmo dentro do Programa A Escola e o Legislativo. O 

Deputado Hildécio Meireles comentou a fala da Deputada Luiza Maia e a desafiou para que haja uma 

investigação sobre todos os fatos que envolvem o governo do PT, principalmente as contas da Bahia. 

Concluindo, questionou a nomeação do Ex-Governador Jaques Wagner para ocupar um cargo que 

exige nível superior. O Sr. Presidente fez a leitura do Ofício 8.758/2016, encaminhado pelo Deputado 

Luciano Ribeiro, questionando a distribuição de relatoria para as matérias a serem apreciadas e 

informou que iria remeter o parecer técnico elaborado pela Procuradoria da Casa. O Deputado Paulo 

Rangel discutiu o uso de influências privilegiadas de modo a alterar decisões como a que determinou 

a paralisação da obra do empreendimento imobiliário em área tombada pelo Patrimônio Histórico na 

Cidade de Salvador. Finalizando, apontou a falta de seriedade e ética do Governo Temer no caso 

envolvendo o Ministro Geddel e cobrou postura da Comissão de Ética da Presidência da República. 

O Deputado Leur Lomanto Júnior comentou a fala do Deputado Paulo Rangel, quando tratou sobre o 

envolvimento do Ministro Geddel e a suspensão da construção de empreendimento em Salvador e, 

em seguida, disse que foi o Governo do PT o responsável por autorizar a obra e também por deixar 

o Brasil na atual situação de crise política e econômica. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado 

Joseildo Ramos também tratou sobre o tema envolvendo o Ministro Geddel e o exercício do poder de 

influência para barrar a suspensão da obra. Falou, ainda, sobre as futuras delações premiadas a 

serem feitas por Eduardo Cunha e pela Odebrecht, informando que a Petrobras não foi “quebrada” 

pelo PT e esse tema não pode ser tratado de modo tangencial. O orador foi aparteado pelos 

Deputados Zó e Hildécio Meireles. Horário do PDT – A Deputada Fátima Nunes também comentou 

os fatos envolvendo o Ministro Geddel e a construção de empreendimento na Bahia. Prosseguindo, 

falou sobre as questões envolvendo a aprovação da PEC 241 e as consequências para os menos 

favorecidos. Concluindo, parabenizou os artistas de Valença pela grande homenagem que fizeram ao 

Espaço Cultural, que é administrado pela Secretaria da Cultura. Horário do Bloco Parlamentar 

PP/PCdoB/PSB/PTN – O Deputado Zé Neto comentou as recentes notícias sobre o fechamento de 

agências do Banco do Brasil em todo o País e, especialmente na Bahia, salientando que o  Governo 

do PMDB tem retirado inúmeros programas sociais e em muitos pontos só tem trazido o que é pior 

para a Bahia. A Deputada Luiza Maia questionou se foi mesmo o PT que “quebrou” o Brasil. 

Prosseguindo, disse que o atual Governo está levando o País ao retrocesso e que o sistema 

capitalista é nitidamente falido, mas continua mantido por uma elite burguesa. Concluindo, disse que 



bbd/mbnl/msb 

o povo brasileiro perceberá quem realmente reduziu as desigualdades sociais e que se houvesse 

tempo, iria falar da Campanha dos 16 Dias de Ativismo pelo Fim da Violência contra as Mulheres e 

do Dia de Combate ao Racismo. Horário do Bloco Parlamentar PSDB/PRB/PSC/PV – O Deputado 

Targino Machado discorreu sobre a importância da harmonia entre os Poderes da República e sobre 

a blindagem do Poder Judiciário, comparando-o a uma caixa-preta. Prosseguindo, fez a leitura de 

requerimento solicitando a criação de uma comissão especial para inspecionar as folhas de 

pagamento dos Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário do Estado da Bahia, de modo a combater 

a existência de supersalários. O Sr. Presidente informou que o requerimento será encaminhado para 

a Mesa Diretora e, sendo aprovado, a Comissão será instalada. Horário do PSL – A Deputada Fátima 

Nunes apresentou algumas matérias que ao longo dos meses foram veiculadas pela mídia sobre o 

Governo Temer e citou como exemplo o título “Temer é o exterminador do futuro”, dada a restrição de 

programas e ações de caráter social. O Deputado Zó citou a fala do ator José de Abreu quando disse: 

“o povo brasileiro vai sentir na pele o que é um governo feito para os ricos”. Em seguida, tratou sobre 

o fechamento de agências do Banco do Brasil e Caixa Econômica, refletindo sobre os impactos das 

demissões e aposentadorias voluntárias. O orador foi aparteado pelo Deputado Sandro Régis. Horário 

do PMDB – O Deputado José de Arimatéia fez alguns registros de atos ocorridos na Casa referentes 

aos Novembro Negro e Azul, tratando sobre a consciência e combate às patologias como o câncer 

de próstata, anemia falciforme, diabetes e outras complicações. Falou, ainda, sobre a visita ao HGE-

2 e a participação na entrega do Prêmio Ser Humano, promovido pela Associação Brasileira de 

Recursos Humanos (ABRH-Bahia) lembrando de ser aquele o Dia de Combate ao Câncer Infantil. 

Concluindo, informou que ocorreu na Comissão de Defesa do Consumidor e Relações de Trabalho o 

ato de posse dos membros da Frente Parlamentar de Apoio ao Protagonismo Infanto-Juvenil e 

solicitou o apoio para o cumprimento da Lei nº 10.097/2000, aprovada há 16 anos. O Deputado Adolfo 

Viana disse ter ouvido algumas críticas ao Ministro Geddel e tratou as mesmas como uma forma clara 

de discurso de conveniência. Prosseguindo, disse esperar contar com o apoio dos Deputados para a 

apreciação da matéria que trata do uso de milhas por passagens áreas adquiridas pelo Estado. 

Horário do PSD – O Deputado Paulo Rangel posicionou-se quanto ao projeto apresentado pelo 

Deputado Adolfo Viana e sugeriu uma emenda para ampliação da condição aos demais Poderes, se 

a referida matéria for juridicamente cabível. Parabenizou o Deputado Targino Machado pelo discurso 

corajoso, ao discutir as ações do Poder Judiciário e os salários que extrapolam o teto constitucional, 

sugerindo a discussão do tema de forma abrangente. O Deputado Zé Raimundo externou repúdio e 

indignação quanto ao fechamento das agências do Banco do Brasil em Vitória da Conquista. 

Prosseguindo, disse que fará oposição para a continuidade do crescimento de Vitória da Conquista. 

Em questão de ordem, o Deputado Luciano Ribeiro informou a apresentação de um Projeto de Lei 

Complementar, que “Altera a Lei Complementar nº 6”. Horário do DEM – O Deputado Sandro Régis 

manifestou apoio ao Ministro Geddel e comentou o ato de apoio recebido ontem em Brasília. 
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Finalizando, disse que os Deputados do PT deveriam lembrar que a Presidente Dilma Rousseff sofreu 

impeachment. O orador foi aparteado pelo Deputado Pedro Tavares. O Deputado Carlos Geilson 

comentou os dados veiculados pela Secretaria de Segurança Pública no último dia 14/11, ressaltando 

que matematicamente não há como os números apresentados serem reais. Horário do PT – O 

Deputado Aderbal Caldas fez a leitura de Moção pela passagem do primeiro aniversário de 

falecimento do Ex-Governador Antônio Lomanto Júnior. O Deputado Rosemberg Pinto disse ter 

ouvido atentamente as acusações que foram proferidas naquela tarde e disse ser por conta de 

posicionamentos desse tipo que a população enxerga a política e os políticos, cada vez mais, com 

um olhar de criminalização. Finalizando, falou sobre as declarações do TCU sobre o Fies e, também, 

tratou da necessidade de se olhar o tratamento desigual que ocorre com algumas questões quando 

o envolvido é o Poder Judiciário. Por fim, prestou apoio à Deputada Luiza Maia no momento em que 

presidia os trabalhos, atendendo a uma solicitação, ainda que não seja componente da Mesa. O Sr. 

Presidente informou a prorrogação da Sessão por até cinquenta minutos. ORDEM DO DIA – Em 

discussão única e votação, foi aprovado com os votos contrários dos Deputados da Oposição 

presentes, o Projeto de Lei nº 22.015/2016, procedente do Poder Executivo, que “Altera a Lei nº 

11.631, de 30 de dezembro de 2009”, tendo como relator da matéria, pelas Comissões conjuntas, o 

Deputado Nelson Leal. Em discussão única e votação foi aprovado, por unanimidade, o Projeto de 

Lei nº 21.926/2016, de autoria do Poder Executivo, que “Altera a Lei nº 9.433, de 01 de março de 

2005”, tendo como relatora da matéria, pelas Comissões conjuntas, a Deputada Maria del Carmen, 

usou o tempo para encaminhar a votação da matéria ao Deputado Luciano Ribeiro. O Sr. Presidente 

anunciou a discussão única e votação do Projeto de Lei nº 21.011/2016, de autoria do Poder 

Executivo, que “Altera a Lei 13.467 de 23 de dezembro de 2015, a Lei nº 12.610, de 27 de dezembro 

de 2012, e a Lei nº 11.477, de 01 de julho de 2009, e dá outras providências”; matéria foi relatada 

pelo Deputado Aderbal Caldas no âmbito das Comissões conjuntas. No entanto, atendendo à questão 

de ordem formulada pelo Deputado Luciano Ribeiro, o Sr. Presidente, por acordo, concedeu-lhe vista 

de até 48 horas. O Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão, à 

qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Fabrício Falcão, e Marcelino Galo 

(03).   

            PRESIDENTE -   

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 

 

 

 

 

 


